

优化发展环境 护航企业成长

# 鹰潭有力推进民营经济快速发展

本报鹰潭讯（全媒体记者吕玉玺）出台《鹰潭市优化营商环境若干规定》，以制度刚性保障企业权益；印发《民企合规建设指引》，设立40余个商会法律服务组织，调解涉企纠纷300余起……近年来，鹰潭市以系统思维构建服务体系，以创新举措破解发展难题，多举措推进民营经济快速发展。

优服务，帮助民营经济人士健康成长。鹰潭市推进打造党建强、发展强新高地，选聘“红色领航员”、统战工作联络员127名，推进33个机关与非公党组织结对共建；注重精准化滴灌，分行业分批次组织民营企业家到高校开展专题培训21场，举办民营经济大讲堂55场，开展“走读式”教学63次，根据不同行业特点和需求，定制个性化的培训课程，涵盖经济形势分析、企业管理经验分享、政策法规解读等多个方面，为民营经济人士提供全面的知识。

识补给。注重示范引导，举办全市发展非公有制经济评选表彰；开展“融媒体进民企”活动110余次，展示民营企业发展成果，在全市营造出学习先进、争当先进的良好氛围，激励更多民营企业家努力拼搏，为鹰潭经济发展贡献力量。实施“铜心接力”新生代企业家培育工程，建立“培訓教育+实践锻炼+价值引领”机制，通过建立数据库、商会等平台，选储年轻一代民营经济人士后备队伍，吸纳235名优秀代表，聘请69名经验丰富的民营企业家担任成长导师。

送政策，优化民营经济发展环境。创新推出“数智贷”“铜转贷”等金融政策。截至6月底，该市贷款余额增长16.97%，增速连续24个月位居全省第一。积极搭建“信息网”，市委统战部安排专人负责收集、整理国家、省、市出台的各类惠企政

策，及时在专栏发布，确保民营企业能够第一时间获取最新政策信息。今年以来，鹰潭市开展“入企走访连心”活动277次，发放法律书籍和政策汇编1700余册，对重要政策进行详细解读，对企业关心的热点难点问题提供精准的法律政策指导，帮助企业理解政策内涵，把握政策机遇。搭建“防护网”，发挥鹰潭市非公有制企业维权服务中心作用，建立专业的服务团队，为企业提供全方位的法律咨询和纠纷调解服务，帮助企业解决各类法律问题600余个。联合司法部门开展“法治体检”200余次，组织律师、法律专家深入企业，对企业治理结构、合同管理、知识产权保护、劳动用工等方面进行全面“体检”，梳理法律风险点，提出针对性的整改建议139条。搭建“连心网”，连续4年召开“鹰办尽办·助企纾困”座谈会，现场解决企业发展难

题74个，累计解决问题139个。开展“政府开放日”活动，组织民营企业家走进政务服务服务中心等部门，围绕优化营商环境面对面交流，相关部门根据企业家的意见建议优化工作流程，提高服务质量，为企业提供更加便捷高效的服务。

促担当，引导民营企业履行社会责任。鹰潭市通过强化企业家社会责任意识教育，帮助企业家深刻认识履行社会责任的重要性和必要性，促进企业将社会责任理念融入企业发展战略和日常经营管理中。引导民营经济人士踊跃参与助学扶老济困和农村饮水、道路设施建设等；发挥资源、管理等优势参与乡村振兴，1000余名民营经济人士“既当董事又当理事”，通过产业帮扶、就业帮扶、消费帮扶等多种形式，兴办兴村项目覆盖全市85%的行政村，带动1万余名村民在家门口就业。

施工效率提升近一倍

## 全国首次整体预制集群式换岔作业完成

本报讯（全媒体记者陈晖 实习生黄心怡）8月26日0时40分，全国首次整体预制集群式换岔作业在向塘西铁路编组场完成。此次施工历时540分钟，将10组三款不同型号的道岔组合成总重量达170吨的集群道岔，一次性吊装到位，相较传统技术，施工效率提升了近一倍，有效降低了对列车运行秩序的影响。

据了解，集群式换岔是高度组织化、机械化、集约化的现代铁路维护施工技术，通过将分散作业变为“集中会战”，用工厂预制和机械换装取代现场拼装，有效缩短作业时长。

向塘西编组场位于南昌县向塘镇，是华东地区铁路货运的核心枢纽。由于编组场部分设备新老混用，存在检修周期不统一的情况，影响线路通车效率。为进一步加强道岔承载力和稳定性，南铁计划8月25日至30日对向塘西编组场25组关键道岔进行全面升级改造，保障铁路运输安全。

## 崇义以路为媒壮大区域旅游圈

吴亚男

从崇尚礼义的“阳明圣地”，到山水之间的“养生天堂”，从客家文化的民俗风情，到上堡梯田的金色稻浪……一个多月前才开通的遂大高速公路，如一把金钥匙，打开了赣南山区崇义县的文旅“宝库”，让“小众地”成为“香饽饽”，助推崇义山水加入吉安及珠三角区域旅游圈，为当地文旅产业发展和乡村振兴注入新活力。

“上堡梯田太美啦！等到秋收的时候，我还要再来看金灿灿的稻子！”来自吉安市的游客陈女士开心地说。7月，遂大高速开通后，崇义县迎来了吉安市旅行社首发团前来“打卡”游玩，来到崇义县后，吉安市的游客纷纷感叹崇义的生态真是太好了。

崇义县森林覆盖率高达88.3%，拥有“赣南第一高峰”齐云山、“国家森林公园”阳明山，波光浩渺的阳明湖国家湿地公园，以及上堡梯田、翠都溶洞群等自然景观，发展了森林康养、特色民宿、温泉休闲等多样业态。

为迎接旅游热潮，崇义县推出“上堡梯田·世界级农遗奇观”、阳明文化研学游、“天然氧吧·森林康养游”等特色精品旅游主题线路。同时，在高速开通首季度，该县推出多项政策，从遂大高速前往崇义旅游的自驾游客凭住宿凭证可免上堡梯田、阳明山国家森林公园、赣南树木园三大核心景区门票；凭高速公路支付凭证，一周内可在三大核心景区内指定酒店民宿享受8折、住宿5折优惠等。

从遂大高速崇义南收费站出发不到10分钟的车程，便能到达铅厂镇稳下村果农王祥凤的黄金柰李种植基地。“高速开通后，前来采摘的游客络绎不绝，而且价格也非常理想。”谈及遂大高速开通带来的便利，王祥凤深有感触，近期，她每天都会接到大量订单，更有广州、深圳等地的游客直接驱车前往果园采摘。很快，她的80余亩果园里的水果便销售一空，实现收入29万多元。据铅厂镇党委副书记刘德岗介绍，大量游客的到来，带动了当地餐饮业发展、农产品销量增长，今后遂大高速释放出的“高速+文旅”效应会更加凸显。

## “阳光玫瑰”串起农旅融合致富链

本报赣江新区讯（全媒体记者郑莹）初秋时节，赣江新区永修组团云山绿海现代农业产业园200余亩“阳光玫瑰”葡萄迎来丰收。“在这里务工一天能赚100多元，还能照顾家里，比外出务工舒心多了。”正在分拣葡萄的村民李大姐笑着说。

据了解，该产业园是江西省绿色有机地理标志农产品标准化生产基地，通过“大棚种植+水肥一体化”栽培技术实现亩产4000余斤，带动50余名村民就业。依托105国道的交通优势，园区已获评江西省3A级乡村旅游点，形成集葡萄种植、观光采摘、农事体验于一体的农旅综合体。

## 余干打井引水为农田“解渴”

本报余干讯（陈若薇 通讯员韩海建）“出水了！出水了！真是太好啦！”近日，在余干县三塘乡三溪村的打井施工现场，48岁的村民汤月群举着草帽连连扇风，脸上洋溢着喜悦的笑容，“再不用愁没水浇稻田啦！”

施工队队长吴师傅用测水仪插进水流里，介绍说：“这水井每小时应该可以供水10吨。”这口机电井配套的变压器已经架设完毕，埋在田埂下的输水管线能直接通到连片的稻田，90亩耕地从此告别“靠天吃饭”的日子。

沿着村道往南走，连片的稻田里有些泥土已干成硬块。“前阵子，村民天不亮就去河边排队抽水。”三溪村党支部书记吴松华指着不远处的小河说。往年缺水时需要雇人挑水浇一亩地要花80元，现在拧开阀门就能灌溉，光这一项就能省下几万元。

“等不得，靠不得！”乡里的村民扛着水泵蹚进河道，党员们带头清淤挖渠。在三溪村，2台钻井机连轴转了3天，才打出这口井。现在站在田埂上望去，清冽的井水顺着塑料管道流进稻田，稻田重获生机。

据悉，今年夏以来，余干县通过科学调度引水、清淤疏浚渠道、组织人工增雨等措施共浇灌28万余亩稻田。同时，全县100余名农技人员深入一线开展技术指导服务，调动各类型灌溉机械200台（套）、应急供水车辆50车次，最大限度发挥水资源效益，减少群众损失。



9月7日，安远县产城新区的一家光电科技有限公司智能化生产车间内，技术工人正在赶制透明导电膜订单产品。

特约通讯员 朱海鹏摄

# 资金活水润产业 品牌赋能促增收 ——峡江培育特色产业助力乡村振兴

陈福平

9月5日，峡江县居仁果业有限公司果品分拣车间内，员工正忙着将翠冠梨、猕猴桃分装打包。这些印有“井冈山”品牌标识的优质水果，不久后将出现在山姆会员店、盒马鲜生等高端市场，甚至远销阿联酋、柬埔寨等国家。

近年来，峡江县坚持以促进“产业增效、农民增收”为核心，以乡村振兴资金为杠杆，以“井冈山”农产品区域公用品牌建设为抓手，走出一条农业标准化、规模化、品牌化的高质量发展新路径，为乡村振兴注入了新动能。

### 精准培育特色产业

峡江县立足资源禀赋，将乡村振兴资金精准投向特色产业领域，形成“一县一业”“一乡一品”的发展格局。该县以生物医药为首位产业，同步发展绿色食品、构

值。目前，全县“井冈山”品牌授权企业达48家，位列吉安市第一。

峡江县探索出“林+菌”“林+药”等复合经营模式。在林木良种场林下复合经营示范基地，175亩林地被科学规划为森林药材区与食用菌培育区，套种山香圆、岗梅，培育玉木耳、虎乳灵芝等特色菌类。2024年，该基地玉木耳年收益达80余万元，虎乳灵芝年收益达40万元。在金坪民族乡利用乡村振兴衔接资金700余万元，引导群众改种脆蜜桃660亩、翠冠梨1320亩，新增设施农业300亩。投入215万元打造四季鲜果园项目，配套水肥一体化设施，预计年纯利润超30万元。

### 提升品牌市场竞争

峡江县以“井冈山”农产品区域公用品牌建设为抓手，全力提升农产品附加

### 培育多元主体带动增收

峡江县通过政策扶持、机制创新，持续强化多元主体培育，有效带动农民

增收。

全县培育市级以上农业产业化龙头企业26家，建立国家、省、市、县农业龙头企业梯度培育机制。马埠镇规模发展杨梅、西瓜等特色果蔬3700余亩，建成15个规模化产业基地，7家企业成功申报“井冈山”品牌。创新利益联结，巩固拓展脱贫攻坚成果。绿森林业发展有限公司创新“公司+林场+农户”模式，国有林场以林地使用权入股，农户通过参与经营实现“收租金、挣薪金、分股金”。积极拓展销售渠道，线上大力发展电商销售，农产品在淘宝、拼多多等平台销售额同比增长25%；线下推动农产品入驻高端商超，2024年销售额达4700万元。同时，积极开拓海外市场，与壹路集团合作建立海外仓，推动农产品走进共建“一带一路”国家商超。